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FORSVARSMINISTEREN 

5. april 2016  

 

 

Folketingets Forsvarsudvalg har den 8. marts 2016 stillet følgende spørgsmål nr. 115 til for-

svarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyvholm 

(EL). 

 

Spørgsmål nr. 115: 

”Med henvisning til regeringens ønske om et øget bidrag til indsatsen mod ISIL bedes mini-

steren besvare følgende: 

a) Hvem vil Danmark samarbejde med i forhold til en militær indsats i Syrien? 

b) Hvilke grupper samarbejder alliancen med i Syrien? 

c) Vil ministeren redegøre for, hvem der i sidste ende bliver ansvarlig for fangehåndtering – 

vil det være udenrigs- eller forsvarsministeren eller ansatte i taskforcen? 

d) Vil ministeren redegøre for, hvor fanger der eventuelt kan ende i Dansk varetægt, vil 

skulle hen - er det sandsynligt, at de vil skulle udleveres til Irak eller i dansk fængsel?” 

 

Svar: 

 

Ad a)  

Danmarks militære indsats mod ISIL i Irak og Syrien vil foregå inden for rammerne af den 

internationale koalition til bekæmpelse af ISIL. Et dansk militært samarbejde i forhold til 

denne indsats vil derfor først og fremmest være med de øvrige lande i koalitionen. Blandt 

de lande som p.t. gennemfører offensive luftoperationer mod ISIL i Irak og Syrien er USA, 

Australien, Storbritannien, Frankrig, Nederlandene og Jordan. Desuden yder bl.a. Canada, 

Tyskland og Italien luftstøtte til koalitionens luftkampagne i både Irak og Syrien.  

 

Koalitionen samarbejder i kampen mod ISIL med en række grupperinger, herunder også i 

Syrien (jf. besvarelsen af spørgsmål b nedenfor).  
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Ad b)  

Situationen i Syrien er kompliceret med en lang række grupperinger, der er involveret i kon-

flikt. 

 

Koalitionen samarbejder i Syrien med et mindre antal udvalgte grupperinger, der alle be-

kæmper ISIL. Disse grupper omfatter bl.a. syriske kurdere, sunni-arabere, turkmenere og 

kristne. 

 

Der lægges særlig vægt på, at de pågældende grupperinger ønsker at støtte koalitionens 

kamp mod ISIL.  

 

Ad c) 

Jeg har forstået spørgsmålet således, at der ønskes en bekræftelse på, at danske militære 

bidrags håndtering af eventuelle frihedsberøvede i forbindelse med den danske militære 

indsats i kampen mod ISIL i Irak og Syrien hører under Forsvarsministeriets – og dermed 

mit – ressortområde.  

 

Det kan jeg svare bekræftende på. Jeg kan endvidere oplyse, at Forsvarsministeriet vil lede 

den tværministerielle task force, som vil håndtere særlige situationer med frihedsberøvede, 

hvis det bliver nødvendigt. 

 

Ad d)  

Det kan ikke udelukkes, at det danske militære bidrag i kampen mod ISIL i Irak og Syrien vil 

skulle håndtere frihedsberøvede. Det skal dog bemærkes, at i forhold til de opgaver, som 

det danske militære bidrag på nuværende tidspunkt forventes at udføre, vurderes sandsyn-

ligheden for frihedsberøvelse af personer i Irak at være lav.  

 

I tilfælde af dansk frihedsberøvelse vil det afhænge af den konkrete situation, hvorvidt den 

frihedsberøvede person vil skulle løslades, udleveres til et andet land eller retsforfølges i 

Danmark. Der er nedsat en tværministeriel task force, som vil håndtere særlige situationer 

med frihedsberøvede, hvis det bliver nødvendigt.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Peter Christensen 


